

Воевал и жил, не жалея себя

Султанский Николай Александрович родился 21 декабря 1921 года в деревне Детково Куртамышского района Курганской области. В 1940 году окончил Мишкинскую среднюю школу и в этом же году, осенью, уехал учиться в школу авиамехаников в город Иркутск. Вскоре началась Великая Отечественная война.

В январе 1942 года Николай Александрович был досрочно выпущен в составе 425 истребительного полка и отправлен в качестве авиамеханика на Волховский фронт. В апреле 1942 года получил осколочное ранение правого глаза. Из госпиталя Николай Александрович был направлен в стационарные мастерские снова авиамехаником. Все годы войны был среди тех, кто ковал победу над врагом, обеспечивая надежность и боевую готовность самолетов.

В приказе о награждении Николая Александровича Медалью «За боевые заслуги» сказано: «За период работы как бригадир дефектации и комплектовки самолетов показал себя хорошим, технически грамотным организатором производства. Помещение комплектовки находится в образцовом состоянии. Руководимая им бригада работает, не считаясь со временем. Производственные задания выполняет на 200%. Умеет сочетать производственную с общественной работой. Являясь кандидатом в члены ВКП(б), хорошо руководит комсомольской организацией самолетного цеха, проводит беседы и читки газет, в результате чего комсомольская организация добилась того, что все комсомольцы перевыполняют дневные задания».

После окончания Великой Отечественной войны служил в 203 запасном полку, который вскоре был направлен в состав Войска польского. Теперь Николай Александрович остался на сверхсрочной службе в должности старшего авиамеханика 49 подвижной авиа мастерской.

В свободное от службы время из частей разбитых самолетов собрал и привел в боевую готовность самолет, который потом был передан в одну из частей польской армии. Правительство Польши за это наградило Николая Александровича орденом «Крест Заслуги». За безупречную воинскую службу удостоен семью медалями. Имеет семь благодарностей верховного главнокомандующего И.В. Сталина.

В 1954 году уволен в запас. Вернулся домой в Мишкино. В 1958 году окончил Курганскую партийную школу. Был избран секретарем партбюро колхоза имени Кирова Мишкинского района (вскоре эта должность была упразднена).

С ноября 1959 года и до конца своей жизни работал в Мишкинском СПТУ №5. Полгода - мастером производственного обучения, затем - заместителем директора по культурно-воспитательной работе. Много сил и времени он отдавал не только своим прямым обязанностям, но и становлению училища. В годы капитального строительства сам лично, засучив рукава, вместе с учащимися копал траншеи под фундамент, помогал производить кладку стен учебного корпуса. Николай Александрович систематически занимался изобретением оборудования учебных кабинетов, привлекал к этой творческой работе учащихся.

Военные годы сильно подорвали его здоровье, не жалел он себя и в мирное время. Николай Александрович был прекрасным человеком, добрым, отзывчивым, сердечным и в семье, и в работе, и в общении с друзьями, при этом очень скромным и незаметным. Никогда не любил рассказывать о войне. Изобретатель-самоучка обладал исключительным трудолюбием. Светлая память нашим отцам, защитникам Родины!

Л. ЛАВРОВА (Султанская), Д. Захаров, хранитель фондов Мишкинского историко-краеведческого музея. По материалам книги

«Мишкинцы - солдаты Великой Победы»,

интернет-сайта «Подвиг народа».

